



Saenz de Luque

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Logroño, un mes. 1 pta.
Fuera, 3 pts. trimestre,
pago adelantado en esta
Administración ó 4 pe-
setas por comisionado.
Número suelto 5 céntos.

Anuncios y comunica-
dos á precios conven-
cionales.

LA RIOJA

DIARIO POLÍTICO

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION, CALLE DE SAGASTA, NUM. 9.

No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción ó colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Excepcionalmente los comunicados.

No se devuelven los originales.

No se publica los dias siguientes á festivos.

Año II

Logroño, Domingo 19 de Enero de 1890

Núm. 304

DOCTOR SAENZ DE LUQUE

Consulta diaria de 11 á 1.

Colegio (plaza de la Verdura,) 36 y 38 principal.

Agencia general de Negocios

CARMELO BARRÓN, ABOGADO

Espolón, Hotel, núm. 4.—Logroño.

Los republicanos logroñeses

Apenas tratan los individuos afiliados bajo la bandera republicana de algo que pueda significar un paso adelante en la obra de conciliación, cuando aparecen en la superficie miserias y rencillas que descubren las hondas llagas que le corroen y aniquilan. Y es preciso de una vez para siempre que la masa republicana de buena fé, salga de ese marasmo dando al traste con ciertos individuos ambiciosos é intrigantes, sólo útiles para destruir con tal de figurar como personajes, valiéndose únicamente cuando más para personillas.

Nosotros, que permanecemos por convicción alejados de las luchas de todos los partidos, podemos hablar y hablamos con la imparcialidad propia y natural de quien no está sujeto por lazos que le impidan decir la verdad, aun á riesgo de desagradar con nuestros juicios á quienes no favorezcan las observaciones hijas de toda despreocupación, y atentos sólo á servir al público, la realidad desnuda de pomposos é inútiles follages.

En la noche del 16 y fechado en dicho dia, vimos un cartel firmado por los señores Viñas, Tejada y Orive, convocando para el siguiente dia á elección de comité municipal de coalición para cumplir órdenes superiores. La convocatoria va precedida de dos cartas de los señores Amusco y D. Alberto Ruiz, mostrándose conformes con hacer la coalición.

A cualquiera que conozca algo del mecanismo de los partidos ó solo haya leído la circular de Madrid, ocurren las siguientes preguntas: ¿cómo dichos individuos hacen la convocatoria habiendo constituido y formado comité de coalición? ¿No es lo natural y lógico que dicho comité, representante de los republicanos, la hubiese hecho? ¿No lo consigna así terminantemente la referida circular? Pues ¿porqué se ha faltado á ella, dando además con esto una desautorización á los probados y consecuentes repu-

blicanos que constituyen el comité? No se alegrará que como estos no lo hacian hubieron los firmantes de suplir su falta, porque nos consta que el comité se vió sorprendido cuando pensaba en ello.

Prescindiendo de esto ¿es publicidad ni demuestra se quiere con interés la coalición, convocar á una elección para el siguiente dia, cuando apenas se haya apercibido mas que contado número de personas, aparte los firmantes? ¿No es sabido que la mayoría de los republicanos no pueden abandonar sus faenas y disponen sólo de los dias festivos? ¿Qué garantía de rectitud se dá al hacer la elección, en una casa particular y sin previa reunión pública, como es lo procedente y deseaba el comité de coalición?

Por eso no nos estrañó que el decano de los republicanos don Alberto Ruiz, de convicciones republicanas arraigadísimas y nunca desmentidas y por cuya causa ha perdido y sacrificado su tranquilidad, bienestar y haciendas, protestara de una elección hecha con semejantes circunstancias, máxime cuando él dijo debía verificarse hoy la elección, de un modo público y solemne.

Pero á la protesta del señor Ruiz se ha dado una contestación para decirle mente (pues no otra cosa creemos significa faltar á la verdad á sabiendas) firmada por los Sres. Sáenz, García y Estefanía, que á la legua descubre el verdadero autor, famoso por más de un concepto. No nos dirigiremos á él pues aceptada la teoría de que el autor es quien firma un escrito, en la apariencia son los autores los citados señores y á ellos nos dirigimos.

Empiezan diciendo, que la convocatoria la hizo la comisión y no don Alberto Ruiz. Perfectamente; ¿Pero cual fué el objeto de la comisión al publicar la carta del Sr. Ruiz? ¿No se descubre bien á las claras que lo que se quiso es dar sello de indiscutible autoridad á la convocatoria al espresar estaba conforme el Sr. Ruiz? Pues si esto es así como efectivamente lo deduce quien discurra medianamente ¿no es un subterfugio decir que el Sr. Ruiz no hizo la convocatoria? Es mas, si la carta no hubiera aparecido, la convocatoria hubiera sido de muy poco ó ningún valor.

No se contentan los señores Estefanía y compañía con esto, sino que dicen á D. Alberto Ruiz *falta á la*

verdad á sabiendas, al consignar habían de votarse tres delegados, no espresando nada la convocatoria.

Bien se echa de ver se trata de poner en evidencia al Sr. Ruiz. Por que si efectivamente no lo espresa, ¿no es sabido de todos que en la candidatura impresa para la votación figuran los tres delegados? Pues resulta que se va á hacer lo que no se dice, y con ello queda probado que tiene sobradísima razón el decano de los republicanos en la provincia. Véase por tanto de quien ha estado y está siempre la lealtad y buena fé.

No entramos en otros particulares porque esto se vá haciendo demasiado largo; pero no debemos terminar sin antes recoger algunas afirmaciones de los señores Estefanía y compañía. ¿Como es que cumpliendo el Sr. Amusco todo lo prometido, ha salido del retiro que prometiera en carta conmovedora despidiéndose del cargo de Diputado y de intervenir en los actos públicos para consagrarse al cuidado de su salud? ¿Cómo asiste á la Diputación, va á arreglar lo de Cenicero y trata con interés de formar el comité figurando en él como delegado, ó sea como jefe?

Lo más gracioso, es la aparición de la *mano oculta, la sombra impalpable, el fantástico espectro, el guante enfundado, el cuerpo misterioso, el espíritu invisible*, etc, etc., recuerdos de famosos y nunca bastante bien ponderados escritos de antaño, que sin querer traen á la memoria, puedan ser de la misma inspiración que el manifiesto de que venimos ocupándonos.

¿Donde está ese espectro? ¿quién es? porque estamos impacientes por conocer ese personaje que tanto preocupa.

NOTAS SUELTAS.

Dice *El Correo* que la solución Sagasta se percibe como probable en todos los círculos sociales.

Pero *El Correo* no ha tomado bien el pulso á los círculos sociales, ó estos se han equivocado.

Porque en efecto, la solución no ha sido Sagasta sino Alonso Martínez.

A esto se espone el que habla sin contar con la huésped.

Ya salió, ya; podemos decir como los vendedores de la lista grande de la lotería.

Ya tenemos solución y ésta habrá caído como jarro de agua fria sobre unos y sobre otros.

El hombre de las pieles está de enhorabuena; él es el encargado de arreglar las cosas de la política, que por cierto están tan desarregladas, que el arreglador que las arreglare buen arreglador será.

Nos distraeremos una temporada viendo como se las compone el bueno de Alonso Martínez, que dicho sea de paso, nos parece que no tiene cacumen para tanto.

Pero en fin, diremos con el otro. Ande el movimiento.

Los republicanos de Madrid han desistido de su proyectada manifestación de simpatía hacia Portugal, reduciendo esta á dejar tarjetas el dia de hoy en la embajada de aquella nación.

Vengan manifestaciones de estas, dirán los litógrafos é impresores.

El Diario Español se mete á matemático y con la ciencia de los números, demuestra como dos y dos son cuatro, que la única solución posible, es decir, la verdadera tia Javiera en las presentes circunstancias, una situación que no sean ni los conservadores ni Sagasta, y que intente de nuevo la conciliación con todos los elementos disidentes de origen liberal; pero no dice quien se ha de encargar de ello, aun cuando las intenciones se adivinan por este mismo elocuente silencio.

Pues compañero, por esta vez las matemáticas han acertado en parte; pero en la principal....

Pata.

Según las últimas noticias de la prensa, Martos, Romero Robledo, Casola y demas disidentes estan conformes en que la conciliación debe intentarse nuevamente.

Claro, ya salvaron el principal obstáculo, no es estraño que la deseen.

Pero es facil que les digan,—cuando quise no quisistes— y ahora que quieres no quiero.

Esto hemos oido en un café.

—Que vá ser señora, grande ó chica.

—Mira, mira, ni grande ni chica; tráeme una ración de Presidente de Congreso que me sentará mejor, según creo.

—No es lo mas indicado señora para.....

—Chist, á callar y á obedecer que ahora no pido consejo.

El camarero, dobla el espinazo y vuelve la espalda con cara de pocos amigos.

AYUNTAMIENTO DE LOGROÑO

Sesión del día 18 del actual

Leída y aprobada el acta de la anterior, se entró en el despacho ordinario.

Pocos asuntos se trataron, pero algunos entrañan cierta importancia y nos hicieron comprender que no se descuidaban los nuevos ediles.

Primeramente se dió cuenta de una moción importante para ver de mejorar la recaudación de algunos artículos de consumo que la práctica aconseja debe reformarse, al objeto de reforzar los ingresos y poder hacer frente á las mejoras en cartera. Esta moción pasó á la comisión de consumos para que dictamine.

Se presentó un bonito plano del arquitecto municipal para el arreglo de la Plaza del Mercado, el cual fué aprobado en principio pasando á estudio de la comisión de obras.

Con este motivo, se habló de la conveniencia de un buen jardinero para los arreglos que hayan de hacerse en el Espolón y Glorieta, idea que fué admitida y aplazada para cuando llegue la oportunidad.

Se dió cuenta y pasó á la comisión rural una solicitud del Coronel de Ingenieros, solicitando algo mas terreno que el ya concedido para ampliar el campo de prácticas, no dudando será concedido, dada la buena disposición del ayuntamiento, y vecindario todo, en satisfacer los deseos justos de toda la guarnición.

Así mismo se habló del estado en que lleva la comisión sus trabajos para conceder al regimiento de Caballería el terreno que solicita para ampliar y poner cubierta al picadero.

De otros varios asuntos de menos importancia se ocuparon los señores; con lo que, y la aprobación de varias cuentas, entre ellas las de limpieza del detribus de las calles y ronda donde se ha instalado la cañería para las aguas, se levantó la sesión.

CORRESPONDENCIA.

Sr. Director de LA RIOJA

Los-Arcos (Navarra) 17 de 1890.

—Muy señor mio: También en esta sufren gran número de familias los efectos del dengue ó trancazo, incluso el único médico con que cuenta esta villa, que desde ayer se halla reducido á la cama; pero no sé que haya ningún enfermo de cuidado, y tampoco ha ocurrido defunción alguna de esa enfermedad, ni como consecuencia de ella.

La cosecha de oliva, pequeña en extremo, ha terminado, y rinde muy poco aceite, apenas la mitad que otros años.

No puedo decirle los precios de la cebada, porque no hay existencias, ni las del trigo, por no haber pedidos; pero respecto á vino, que ya vá aclarándose, se saca algo de 8 reales á 9 cántaro.

Los labradores desean beneficio una lluvia los campos, por mas que ya estan nacidos; pero el tiempo se muestra duro, y hoy de nieblas heladas, aunque los días anteriores han sido despejados y fuertes, por mas que en las noches refrescaba bastante.

Suyo afectísimo,

El corresponsal.

Sección de noticias

La gripe se ha desarrollado bastante en Tudela; son muchísimos los que se ven atacados de esta enfermedad de pocos días á esta parte, si bien afortunadamente hasta ahora, no ha tomado carácter de gravedad.

Hemos leído una circular firmada por los señores D. Lucas Ayala, Vicente Hernaez, Canuto Rodriguez y Remigio Gimeno, con el objeto de formar un nuevo centro de recreo en esta capital.

Ha tomado posesión del cargo de Comisario de ferrocarriles en la sección de Miranda á esta capital, el señor Herrera.

En Zaragoza decrece mucho la epidemia reinante, apesar de la crueldad del tiempo.

En los pueblos de la provincia, la epidemia se presenta con carácter benigno.

Leemos en un diario de Zaragoza:

«El distinguido capitán del benemérito cuerpo de la guardia civil D. Lorenzo Ponte, ha inventado una bonita cama con destino al ejército.

En dicha cama el soldado tiene su asiento con una mesita circular para poder tomar los alimentos, sin necesidad de salir del lecho.

En la cabecera hay percha para ropas, el fusil, sable y todos los útiles necesarios.

La cama que es de gran solidez, puede plegarse con facilidad reduciéndola á un pequeño volumen.»

Con gusto hemos leído el primer número de la *Revista de Electricidad* que la *Gaceta Industrial* regala á sus suscriptores que en magnífica impresión y excelente papel contiene dibujos muy notables y magníficos grabados. Es una revista muy completa y que merece ser leída por toda persona aficionada á esta clase de estudios.

Terminado el novenario de nuestro inolvidable amigo el señor conde de San Cristóbal, hoy saldrá para Victoria su nieta la bella y distinguida señora Doña Dolores de la Mata de Eulate acompañada de su preciosa

hermana Felisa, á las que deseamos feliz viaje.

La moción á que nos referimos en la sesión de Ayuntamiento se contrae á los puntos siguientes:

Modo de facilitar los locales construidos recientemente para depósitos de comercio.

Medio de que los alcoholes y aguardientes produzcan lo que sea prudente, disminuyendo el matute.

Matar el contrabando de la sal, poniendo el medio legal mas conveniente para el municipio y el vecindario.

Organización que debe darse al personal de consumos para que responda mejor á los fines de este impuesto.

Las tendencias del autor de esta proposición—si no nos equivocamos—son aumentar los ingresos rebajando derechos.

Por algo se empieza.

Deseamos tino á la comisión informadora.

Una epizootia de *influenza* en el ganado caballar.

Antes de que se hubiera presentado en San Petersburgo la *influenza* epidemia contagiosa, que desde allí se ha extendido á toda Europa y aún á América, el docto y entendido médico veterinario, señor Volpe de Luig, tuvo ocasión de denunciar á la prefectura de Bellune el amago de la *influenza* epizootica en algunos caballos, presentada en algunos comunes de Bellunese en los meses de Octubre y Noviembre pasados.

Supúsose y creyóse en un principio que se trataba del *mocoio*, pero el entendido veterinario diagnosticó la enfermedad de «influenza cárral con fondo reumático;» el mal duraba de ocho á doce días, y disminuía muy paulatinamente. Sus síntomas eran fiebres altas, moqueo persistente, lacrimación mucosa continua, respiración ariculosa, á veces tos, inapetencia absoluta, dolor en las piernas que se extendía á las costillas. En algunos de los caballos se observó una tumefacción en los tejidos subcutáneos, en la garganta y glándulas maxilares. Concluido el periodo del mal, los animales, muy abatidos al principio, recobraban sus fuerzas.

Ningún caso era mortal.

El tiempo seco y sereno hizo cesar aquella *influenza* epizootica.

Estos antecedentes mueven á pensar á la *Reforma*, periódico de Roma, del que tomamos esta noticia, que los días claros, serenos y sin humedad, pondrán término también á la *influenza* que tanto ha dado, y aun sigue dando que hacer á las principales naciones Europeas.

Cuando desciende la temperatura atmosférica, y las hojas de los árboles se secan y caen, es necesario cuidarse de un modo especial las naturalezas débiles y enfermizas y en este caso nada mejor que el uso del Jarabe de Hipofosfitos de Climent.

Depósito en Logroño: Farmacia de Iñiguez Martinez. 4

TEATRO

Anoche se celebró la anunciada función á beneficio del señor Corregel con el drama *Deudas de la honra*, del señor Nuñez de Arce. Tratándose de un escritor tan eximio y de uno de nuestros primeros y mas inspirados poetas actuales, hasta el punto de que uno de los mas famosos y populares criticos, consigna que el señor Nuñez de Arce es uno de los dos poetas y medio por tan genial escritor clasificados, huelga decir si bajo el punto de vista literario podrá oponerse algo en contra del drama, ni tampoco si será moralizador, pero apesar de ello no es propósito para suscitar tempestades de aplausos.

La señora Luna hizo una hija engañada de modo admirable.

El señor Corregel dió gran realce á su simpático papel fraseando admirablemente los correctos versos, siendo tambien muy aplaudido recibiendo de la empresa y varios amigos y admiradores buen número de regalos.

Los señores Dominguez y Fraile completaron el buen conjunto con que la obra salió.

El ventanillo que luego se representó, es uno de los más graciosos juguetes del Sr. Estremera, que ha sacado partido del continuo enamoramiento de un atolondrado joven á una señorita por el ventanillo de la casa de vecindad y aprovechando el incesante subir y bajar de vecinos y visitantes ha trazado una serie de escenas á cual más festivas y chistosas. Hizo las delicias del no muy numeroso concurso.

Hoy dos funciones: por la tarde la comedia *Oros, copas, espadas y bastos* y el lindísimo juguete *El ventanillo*, y por la noche *A espaldas de la ley* á petición de gran número de personas y estreno de la comedia de Miguel Echegaray *Entre parientes*.

ALCANCE POSTAL.

Madrid 16 Enero 1890.

4 tarde.—Como afortunadamente sigue el Rey bien en el periodo de la convalecencia de su grave enfermedad, han continuado las conferencias en Palacio habiéndole tocado en el día de hoy el turno á los señores Martos y conde de Toreno. Aun cuando como los demás señores que han tenido la honra de conferenciar con la Regente se han mostrado reservadísimos á su salida de Palacio, apesar de la acometida de los periodistas que les aguardaban á su salida, no es difícil suponer y así lo aseguran rumores nacidos en círculos de personas por lo regular bien informadas, que Martos aconsejó un ministerio de conciliación y el conde de Toreno una situación conservadora.

—6 t.—El señor Sagasta ha sido llamado á Palacio y á su salida se estiende la noticia de que la Reina llamará á Alonso Martinez para encargarle la formación de ministerio.

En efecto, el señor Alonso Martínez ha sido llamado por la Reina, quien le ha encargado la formación de un nuevo gobierno y ha aceptado.

Inmediatamente ha celebrado Alonso Martínez una larga conferencia con el señor Sagasta. El primero ha solicitado del señor Sagasta apoyo para llevar adelante su cometido consintiendo que algunos hombres políticos adictos á su persona formen parte del nuevo gabinete de conciliación.

El señor Sagasta se ha manifestado conforme con los deseos del presidente del Congreso, reservándose sin embargo la designación de las personas que hayan de entrar en el ministerio en representación de su política en tanto no contara Alonso Martínez por modo cierto y seguro con la decidida cooperación de Lopez Dominguez, Romero Robledo, Gamazo y demas disidentes.

Cotización de la bolsa de hoy

4 por 100 interior	74'15
4 por 100 exterior	76'50
4 por 100 amortizable	87'50
Cubas	105'95
Banco	405'00
Tabacos	107'00

—7 n.—Reina estremada animación en todos los círculos políticos haciéndose en ellos los mas diversos comentarios sobre el término que tendrá la solución de la crisis. Hay quien asegura que Alonso Martínez tropezará con mayores dificultades todavía que Sagasta, para llevar á cabo la conciliación. Se oyen cosas para todos los gustos, y es difícil por no decir imposible, formar idea de lo que resultará.

—Los ministeriales se muestran molestados con el Sr. Martínez Campos, porque suponen que este señor ha aconsejado á S. M. que debiera intentarse nuevamente la conciliación, y de no poderse conseguir, llamar al poder á los conservadores.

—Los amigos del Sr. Alonso Martínez se muestran muy optimistas, pues abrigan gran confianza en que conseguirá aquél la formación de ministerio, después de realizada una conciliación con todos los elementos liberales.

—Se tiene como seguro que Sagasta y Martínez Campos han roto toda relación política.

—Después de la conferencia con el señor Sagasta, el señor Alonso Martínez ha celebrado otra con Gamazo en casa de este; solicitando el primero el concurso del diputado castellano para realizar su intento, dijo este que nada podía contestarle, pues las teorías que sostiene son perfectamente conocidas, y no estaba dispuesto á transigir mas que lo que había hecho con el señor Sagasta.

Desde la casa de Gamazo marchó Alonso Martínez á la de López Dominguez á quien pidió apoyo; contestóle este señor que estaba dispuesto á entrar en la conciliación si esta era completa; es decir que abrazara desde Martos hasta la derecha del partido liberal, pero si era peque-

ña, que no contara con él, pues para eso hubiera apoyado al señor Sagasta jefe del partido.

Ya empiezan á dibujarse disidencias con el señor Alonso Martínez; circulan rumores pesimistas respecto de los trabajos de este y los ministeriales se muestran muy disgustados con el presidente del Congreso, á quien acusan de deslealtad política, censurándole por haber admitido el encargo de formar gabinete.

Ha manifestado Romero Robledo que Sagasta ha estado poco habil, pues sacrificó al señor Cassola, por complacer al señor Martínez Campos, y éste le paga escribiéndole una carta en que le anuncia se separa de él.

El señor Alonso Martínez ha conferenciado con el señor Montero Ríos habiéndole manifestado el ilustre canonista que estaba dispuesto á apoyar el gobierno que presidiera siempre que sacara adelante el proyecto de sufragio universal.

El señor Martos considera muy acertado y lógico el procedimiento de la Reina regente y que lo que debe hacerse á todo trance, es una conciliación completa por lo que él prestaría su concurso de una manera leal á todo el que la consiguiera.

Del mismo modo de pensar son los señores Cassola y Romero Robledo.

La casa del señor Cánovas se encuentra muy concurrida; á ella acuden todos los personajes del partido conservador para cambiar impresiones.

Servicio particular de LA RIOJA

TELEGRAMAS

Madrid 19.—2' m.

El ilustre príncipe de Aosta duque de Genova, y Rey que fué de las Españas, Amadeo de Saboya, ha fallecido.

Se ha celebrado en Paris una gran reunión de portugueses y españoles, en donde se protestó de la conducta que Inglaterra observa con Portugal; á dicha reunión ha asistido el Sr. Ruiz Zorrilla.

Madrid 19.—2'30 m.

Han conferenciado los señores Sagasta, conde de Xiquena, general Chinchilla, Moret y marqués de la Vega de Armijo, dudándose por todos que la conciliación llegue á ser un hecho.

El general Lopez Dominguez ha aceptado, segun se asegura, las reformas del general Cassola.

El señor Lopez Puigcerver no acepta la cartera de Hacienda.

Los enterramientos habidos en el día de ayer solo fueron setenta y uno.

Madrid 19.—2'30 m.

Los demócratas de la mayoría encuéntrase muy disgustados.

Búscase una fórmula económica que pueda ser aceptada por el Sr. Gamazo y los libre-cambistas.

El general Cassola se halla conforme en lo relativo á la cuestión militar con el parecer del general Lopez Dominguez.

Madrid 19.—2'30 m.

Los disidentes aseguraban esta noche en los círculos que no será difícil queden vencidas todas las dificultades surgidas para la conciliación.

Confírmase la disidencia que existe entre los señores Martínez Campos y Sagasta.

Los conservadores no creen tengan resultado alguno los trabajos que estos días se vienen practicando para ponerse de acuerdo los elementos disidentes con la mayoría; en una palabra, no creen pueda llegarse á la conciliación.

Madrid 19.—2'30 m.

Ayer estuvo en Palacio conferenciando con la Reina regente acerca de los incesantes trabajos que viene haciendo para llegar á la conciliación el encargado de formar nuevo gabinete, señor Alonso Martínez.

Hoy dará por resuelta su misión.

A su salida de la Real Cámara fué abordado por un periodista á quien declaró creer conseguir la conciliación.

El señor Moret, contrario á aquella, no aceptará cartera alguna en el nuevo gabinete.

Madrid 19.—2'30 m.

Ha sido denunciado *El País*. El señor Alonso Martínez ha visitado á los señores Martos, Cassola y Lopez Dominguez, quienes parece se muestran partidarios de la conciliación, haciendo todos grandes esfuerzos para conseguirla.

El señor Alonso Martínez confía que la conseguirá.

Madrid 19.—2'30 m.

Otra de las conferencias que celebró el Sr. Alonso Martínez fué con los señores Gamazo y Lopez Dominguez.

Según se dice, llegaron á un acuerdo completo en la cuestión de economías.

Se asegura se halla ultimada una lista en la que figuran ya seis ministros.

Hoy es posible quede todo ultimado.

Criada

Se desea una para las faenas de una casa de corta familia y tener un niño. Casa de Ayala, frente al cuartel de Infantería, piso segundo, izquierda.

El Arboricultor Y FLORICULTOR SR. MARIGO,

continúa en esta población Mercado 45, espendiendo toda clase de plantas frutales y de adorno. También hace saber al público logroñés que acaba de recibir una variada colección de plantas nuevas y que solo permanecerá hasta el 20 ó 22 del presente mes.

Mercado, 45.—Logroño.

TABACO

HABANO Y FILIPINO

espenduría especial

PORTALES, 118.

Don Francisco E. Valverde

PROFESOR DENTISTA

Tiene el gusto de ofrecer á su ya numerosa clientela su gabinete quirúrgico-dental, montado con todos los mas modernos adelantos en el arte, que acaba de establecer en la calle del Mercado, núm. 112, pral. Logroño.

Hermenegildo Sanchez

MÉDICO OCULISTA.

Consulta de enfermedades de los ojos, en Logroño los viernes de 11 á 1 en el Instituto higiénico. (Casa de baños.)

En Entrena todos los días.

La curación de la Tisis

Las píldoras antisepticas del Dr. Audet, aprobadas por las Sociedades de Medicina de Francia y Nacional de Higiene Pública de Paris, constituyen el único remedio para combatir la tuberculosis. Médicos ilustres, que entendiendo honradamente incurable la tisis habían alarmado á las familias, aseguran y certifican hoy, después de rigurosas comprobaciones, que con las Píldoras antisepticas del doctor Audet se curan tísicos condenados antes á una muerte cierta. Calman la tos, moderan la expectoración, cortan los sudores, alzan las fuerzas y abren el apetito. Remedio para quince días, 10 pesetas. (De venta en las boticas). Se remite por correo previo importe en sellos ó giro al Instituto Audet, Carrera de San Gerónimo, 15, Madrid.

Venta en Logroño: Fernandez, Piquer Sanchez, Saz y demás boticas y droguerías, —En Haro, Baltanás.

VINO RANCO

LEGITIMO DE COSUENDA

Se vende en la calle de Herreras, números 9 y 11

á 48 reales cántara.

VENTA DE CASA

En la calle Mayor núm. 156, carpintería de Cabezón. Consta de dos pisos, un cuarto en el 3.º y su alto con azotea, su taller y bodega, que se dará en buenas condiciones por su encargado D. Ignacio Lecea, Mercado, 27, tercero.

SE VENDE en buenas condiciones una mesa escritorio con cuatro pupitres, de nogal, un carro piperero, con toldo casi nuevo, una prensa de cablillo para uva y una caja de hierro de moderna construcción para guardar caudales.
En la administración de este periódico darán razón.

¡BUENA OCASIÓN!

para adquirir lona legítima de vela de barco, propia para toldos de carro y bacas de coche. En casa del único sillero MARTIN ORTEGA, Muro de los Reyes, número 7.—*Casa de los papajitos*—Logroño.

En la ENCUADERNACIÓN de **CIPRIANO GARCIA**, Mercado 140, se necesita un aprendiz.

SE VENDE UN EJEMPLAR DEL AÑO CRISTIANO. En esta imprenta darán razón.

LA CALVICIE HA MUERTO



Pomada prodigiosa Vega, para hacer nacer el pelo y las barbas, de **Ferrando y Martinez.**

Con el uso de este producto, según marca la instrucción que acompaña a cada tarro, se consigue limpiar la cabeza de descamaciones furfuráceas, evitar la caída del pelo y darle fuerza y vigor. **A los 20 días** nace bello en los sitios que ha habido pelo; bello que se transforma en pelo, si se continúa usándola y teniendo en consideración las condiciones individuales. El que pruebe una sola vez se convencerá.

Consulta médica diaria y por correo. Precio de los tarros: 15, 25 y 30 pesetas uno.

Despacho continuo.

Depósito general: **S. Vicente, 194, entresuelo.—VALENCIA.**

NOTAS. Para que el público tenga garantías de lo que anunciamos, devolveremos el importe a quien no obtenga algunos de los resultados que indicamos, «dirigiéndose a la casa central».

Se desean agentes para darle la exclusividad de la venta en la provincia. Condiciones ventajosas.

EN LA ENCUADERNACIÓN y centro de suscripciones

CARLOS GIL

Mercado núm. 45 (frente a Portales)

Se ha recibido un gran surtido en tapas de lujo para las encuadernaciones de toda clase de obras y revistas que terminan como fin de año.

Completaciones de obras

Se suscribe a figurines de modas de España y Francia.

Mercado, 45. Logroño.

CERRAJERIA

PEDRO CHASCO

Este acreditado taller que en los 19 años que lleva establecido en la calle de Herrerías, ha procurado dar gusto a su numerosa clientela, trasladada su establecimiento a la

calle Mayor, núm. 181.

VINO PURO DE MESA

Se vende en la calle de San Agustín, núm. 8, al precio de 40 céntimos de peseta el litro.

Se garantiza su pureza.

Ama de cría

Hay una soltera, de 19 años, con leche fresca y desea criar en casa de los padres. Darán razón, Vilanueva 25, 2.º, derecha.

VINOS TINTOS

Excmo. Sr. Marqués de Riscal

Cosecha de 1884

PESETAS 2'50 BOTELLA

Caja de 25 botellas, pesetas 60
Id. 12 id. id. 30

Depósito en Logroño Confeitería y Repostería de Mariano Lucia, sucesor de D. Eulogio Perez Peña, Portales, 86.

Si se devuelven los cascos vacíos se abonarán por cada uno, pts. 0'25

LA SOLEDAD.

AGENCIA FÚNEBRE ECONÓMICA
DE
MANUEL GOMEZ,
CALLE MAYOR, NUMERO 167.—LOGROÑO.

Esta casa es la más económica de todas las de esta capital: además de los precios tan reducidos que tiene, hace un 25 por 100 de rebaja sobre las demás de esta; tiene un grande y variado surtido de **Feretros-arcas de hierro galvanizado** mas baratos que de madera; y habiéndose quedado con las existencias de otra Funeraria, se propone dar todas ellas y cuantos objetos fúnebres se pidan a precios fabulosos, así es que por poco dinero se puede hacer una gran pompa fúnebre acudiendo a esta casa. También practica las diligencias necesarias sin interés alguno. Para que el pueblo pueda convencerse de esta verdad, y no ser sorprendidos por nadie, puede, llegado el caso, ver y examinar las tarifas de precios y los géneros. Asimismo los pasará a domicilio con diseños y su explicación. En los puntos fuera de la capital donde haya línea férrea ó coches, los pedidos pueden hacerse por telégrafo.

Precios de los coches: Por uno de 1.º con 4 caballos, 30 pesetas.—Id. de 1.º con 2, 20.—Id. de 2.º con 2, 12.—Id. de 3.º con 2, 8 pesetas.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!
POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR PEDRO BOURSAUD

«El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo a los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparación como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»

Caja 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elizir el 1/2 lit. 14', Litro 23'.

Casa fundada en 1807
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
3, Rue Eugenio, 3
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

PEDRO ATILANO OCHOA

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y el público en general que habiendo hecho compras de importancia en las principales fábricas de Europa, puede ofrecer un bonito y variado surtido en calzado de todas clases y tamaños con rebajas de precios.

Esta casa sirve las medidas en 24 horas contando para ello con personal inteligente y materiales de primera como lo tiene demostrado.

No confundirse: **OCHOA**, calle del Mercado, núm. 57, donde hay un zapato grande sobre la puerta.

Elegancia, Perfección, Economía

Gran surtido de cortes para los zapateros

Lustres, mate, brillo, dore, encarnado y ebonite

ESTABLECIMIENTO
de
SALUSTIANO MARRODAN
Calle de las Delicias, esquina a la de Soria.

Caloríferos, desde 6 pesetas en adelante.
Caloríferos, sistema Chubesky, desde 35 ptas.
Tuberías, codos, y todo lo necesario para la instalación de cocinas económicas y caloríferos.
Cocinas económicas, de lo mejor y más barato que se pueda encontrar a la venta.

Calle de las Delicias, esquina a la de Soria
LOGROÑO.

Compañía Trasatlántica de Barcelona.

LINEA DE BUENOS-AIRES.

El 27 de Enero saldrá de Barcelona para Buenos-Aires, el magnifico vapor

CATALUÑA

Para pasajes y fletes, dirigirse al agente de la compañía D. Rufino Mateo, Abades, 14, Logroño.

LA COMPAÑIA COLONIAL
HA OBTENIDO
EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS
Medalla de oro, por sus Chocolates.
Medalla de oro, por sus Cafés.
Medalla de oro, por su Tapioca.

Depósito general: CALLE MAYOR, 18 y 20
SUCURSAL: MONTERA, 8
MADRID

GRANDES TALLERES
de
Fundición y maquinaria
DE
Juan Marrodan (hijo)
Próximo a la Plaza de toros
LOGROÑO